



Åbning af Hospice Djursland

Af Peter Hørsman, bestyrelsesformand

Efter nogle hektiske efterårsmåneder kunne der foranstalles åbent hus sidst i oktober. Det var et tredages arrangement med omkring 5000 besøgende, langt over vore forventninger. Den 1. november modtog man de første patienter, mens den officielle åbning var den 9. november. I forbindelse med disse arrangementer skal der rettes en stor tak til personalet på Hospice Djursland og til Støtteforeningen, som sikrede succesen.

Som al opstart har de sidste par måneder været præget af "indkørselsudfordringer" på forskellige områder. Det er alligevel lykkedes at skabe atmosfære og ry samt tillid til, at

opgaven som flagskib inden for hospice bliver løst til stor glæde for alle, der kommer i berøring med Hospice Djursland på den ene eller anden måde. Det lover godt for fremtiden, og jeg vil benytte lejligheden til at ønske alle læserne et godt og lykkeligt 2008.

PS. ÅRETS ØSTJYDE. Det var en stor glæde for alle i "hospiceverdenen", at Susanne Hogrefe, formand for Støtteforeningen og medlem af Hospice Djurslands bestyrelse og af byggeudvalget, blev nomineret som Årets Østjyde. Mere herom i næste Nyhedsbrev. Hjertelig tillykke Susanne!

Tilbageblik

Af Erik Bredholt, præsident for Rønde Rotary Klub 2007—2008

Den 9. november 2007 blev Hospice Djursland indviet. Det var en stor dag for de mange gode kræfter, som i en årrække har støttet hospicesagen, og for de ansatte, der fremover skal lindre og give omsorg i relation til de 15 lejligheders beboere.

Fantastisk samarbejde

Rønde Rotary Klub kan se tilbage på en årrækkes ualmindelig godt samarbejde med Djurslands øvrige rotaryklubber, Støtteforeningen Hospice Djursland og Lions på Djursland. Nu er "barnet født", og vi vil i Rotary kaste os over nye projekter. Men det er mit håb, at alle rotarianere også i fremtiden vil yde indirekte bistand til Hospice Djursland ved fortsat at stå som medlemmer af Støtteforeningen, som jo vedvarende vil bistå Hospice i praksis og moralsk.

Gaver

Da jeg ved indvielsen holdt tale på de 5 rotaryklubbers vegne, kunne jeg overrække en check på 76.400 kr. fra

Rotary møntet på sansehavens etablering. Hospice modtog i det hele taget mange større og mindre gaver. Hospice Djursland er vel det største og bedste lokale eksempel i nyere tid på, hvad en koordineret frivillig indsats kan udrette. Hospice er som nævnt ikke længere et projekt for de 5 rotaryklubber, det er nu virkelighed, men vi vil udover deltagelse i bestyrelserne og ydelse af bidrag fra vore medlemmer nøje følge "barnets" opvækst og udvikling. Hospice er et fantastisk aktiv – primært for husets beboere, men også for hele Djursland.



Foto: Mads Larsen

I dette nummer:

Medarbejdernes start på Hospice Djursland	2
Nyt fra hospicelederen	3
Fodring af vildt	3
Støtteforeningen orienterer	4

Hjælp os med at spare papir og porto

Send en mail til Støtteforeningens kasserer Niels Rovsing på

niels@rovsing-partners.dk

hvis du kan undvære den trykte udgave af nyhedsbrevet. Så får du i stedet sendt et link til den digitale version, så snart nyhedsbrevet udkommer.

Det er også den mail-adresse, du kan melde adresseændring til.

Du er også velkommen til at kontakte ham på tlf.nr. 8633 7024.

Medarbejdernes start på Hospice Djursland

Af sygeplejerske Birgitte Klausen på vegne af medarbejderne

Det var med følelser som ydmyghed, taknemmelighed, glæde og spænding, at vi den 2. oktober startede på vores nye arbejdsplads, Hospice Djursland.

Vi havde alle forinden modtaget et meget spændende og detaljeret introduktions-program, så alle var fra starten meget positive og spændte.

Huset stod ikke "helt klar" til modtagelse af personalet, så der var fundet andre egnede alternativer i Rønde til de første 3 uger af vores 4 ugers introduktionsperiode.

At blive modtaget som ny medarbejder på et nyt hospice var meget bevægende for os alle.

Men mest bevægende var det selvfølgelig for vores ledere, Dorit og Annette, bestyrelsesformand Peter Hørsman, samt formanden for Støtteforeningen, Susanne Hogrefe. De har alle, nogle gennem flere år, lagt et stort arbejde i at få projektet op at stå. Så endelig at være nået så langt som at byde velkommen til medarbejderne var selvfølgelig enestående.

Introduktionen

Sygeplejersker, terapeuter, servicemedarbejdere, sekretærer, terapeuter og præst, i alt 40 personer, har været med i opstartsfasen. En meget spændende periode, hvor der har været en fin veksel mellem faglige diskussioner, undervisning i relevante emner og så de mere "kunstneriske indslag", som f.eks. musikalsk teambuilding ved dirigent Vagn Egon Jørgensen.

Også "overlevelsestur" i Mols Bjerger var en sjov og underholdende dag. Der blev grinet, prøvet kræfter og kæmpet med både kompas, mountainbikes, økser, haglgevær og puder.

Begge indslag utrolig sjove, og trods det "useriøse og pjattede"



Medarbejderne flyttede ind i Hospicebygningen i slutningen af oktober. Håndværkerne arbejdede stadig i baggrunden.

har det været en sjov, anderledes og alligevel seriøs måde at lære hinanden at kende på, og mærke på egen krop, hvor vigtigt samarbejdet er.

Desuden har vi gruppevis været på studiebesøg på andre hospicer i landet, og har kunnet drage nytte af andres erfaringer, uanset faggruppe.

Vi har diskuteret ord og fundet ord, der skulle være de fundamentale ord i "vores hus". Ordene Omsorg og Flexibilitet som de overordnede. Faglighed, Anerkendelse, Livskvalitet og Nærvær blev "vores ord." Det var en vigtig fase, og ordene og dermed vores værdier tages jo også allerede op i flere sammenhænge i vores dagligdag.

Vi har diskuteret og talt om mange emner: Hospicefilosofien, værdier, værdigrundlag, mål, visioner, strategier og retningslinier for Hospice Djursland, palliation, hospicesygepleje, det frivillige arbejde, det tværfaglige samarbejde, tjenestetidsplaner, opbygningen af organisationen på Hospice Djursland, ritualer og de åndelige behov, sorg og sorgprocesser, supervision, brandinstruks, nøglesystem, telefon og kaldesystem, spabad, loftlift osv.

Klar til åbningen

Travlheden bredte sig, da vi den

sidste weekend i oktober skulle holde åbent hus. Huset manglede stadigvæk "det sidste" - vi kunne nok ikke helt forstå, at huset kunne komme til at tage sig flot ud til åbent hus arrangementet. Men ved fælles hjælp og meget lange dage, lykkedes det at gøre det meste af huset klar, så det så fantastisk flot og indbydende ud.

Huset er i sig selv et flot stykke arkitektur, og indretningen er tidløs og smagfuld. Det er beliggende på den smukkeste grund med udsigt ud over Kalø Vig og skovene fra alle patientstuer og opholdsrum.

Flotte taler og gaver, begejstring, glæde og en helt speciel følelse mærkede vi alle ved dette arrangement. Vi havde allerede fået et helt specielt tilhørsforhold til huset. Hospice Djursland havde på en weekend 5000 begejstrede besøgende.

Det har været en spændende og givende måned, men selvfølgelig også en hård måned. Både at lære en masse nye mennesker at kende, forholde sig til mange problemstillinger, at være med til at opbygge en kultur og ånd i et nyt hus, og at forberede os på at modtage patienter fra den 1. november.

Den første tid med patienter

Der er en god stemning i huset. Vi kan grine, vi kan være kede af det, vi kan blive frustrerede, men vi kan tale sammen og hjælpe hinanden. Nu har vi været i gang i 1½ måned og har allerede mødt mange patienter og familier i svære situationer og har taget afsked med mange patienter og pårørende.

Men på trods af "det svære" er det et givende og meningsfyldt arbejde, som vi fremover vil arbejde for at udvikle, både i og udenfor Hospice Djursland.



Et glædeligt nytår til alle.....

Af Dorit Simonsen, hospiceleder

.....og rigtig mange tak til alle jer, som har været med til at festliggøre åbningen af Hospice Djursland den 9. november og støttet os i den første tid, hvor hospice har været optaget af at finde sin form. Uden den helt fantastiske støtte og opbakning, som vi har fået fra Støtteforeningens medlemmer, fra lokale borgere, fra pårørende, i det hele taget fra mennesker med interesse for Hospice Djursland, ville det ikke have været muligt at nå det, som vi rent faktisk har nået på den relativ korte tid.

Alle medarbejderne tiltrådte deres nye job den 1. oktober. Bygningen var på daværende tidspunkt endnu ikke klar, men vi fandt rigtig gode alternative undervisningslokaler på Rønde

Højskole og i Røndehallen, så vi havde på trods af lidt startproblemer en vellykket introduktionsperiode.

Den sidste weekend i oktober havde vi åbent hus arrangement. Til vores store glæde var interessen overvældende stor, og vi har regnet os frem til, at omkring 5000 mennesker havde valgt at tage imod tilbuddet om at se hospice. Der har også efterfølgende været stor interesse for at komme og se eller høre om det som Hospice Djursland kan tilbyde.

Den 1. november tog vi så endelig imod de første patienter. Alt det, vi indtil videre kun havde talt om og havde en forestilling om, var nu virkeligheden - det var meget stort for os alle. Der har

siden åbningen været meget stor søgning til Hospice Djursland. Det har betydet, at der har været patienter, som har måttet vente på en plads, og andre, som vi desværre ikke har haft mulighed for at tilbyde en plads. Den efterspørgsel, der har været, har holdt sig meget konstant i de to første måneder og giver os dermed en bekræftelse på, at der *har været* og fortsat *vil være* behov for Hospice Djursland. Vi er nu rigtig godt i gang, patienterne og de pårørende udtrykker stor tilfredshed over at være på hospice, medarbejderne udtrykker stor glæde over at arbejde her, og jeg - ja, jeg er bare så stolt over at være ansat som leder på dette fantastiske sted.

Råvildt — fasaner — småfugle

Af Jørgen Fog, næstformand i Støtteforeningen

Spændende landskab

Takket være et varieret landskab med levende hegn, andre beplantninger, marker og vand er der et rigt dyreliv i området ved Strandvejen i Rønde. Vildtremisen (den lille skov) lige vest for Hospice rummer bl.a. råvildt, fasaner, ringduer, mejser og andre småfugle. Støtteforeningen prøver ved hjælp af fodring at lokke dyrelivet frit frem, så det kan iagttages fra en del af Hospicets vinduer.

Gaver til fodringen

Aarhusegnens Andel har doneret 50 kg. majs og 50 kg. hvede til formålet, Danmarks Jægerforbund og Støtteforeningen foderautomater til råvildt og fasaner og Carl A. Hansen 6 foderkasser til mejser mv. Medens Hospicets pedel fodrer småfuglene med solsikkefrø (også en gave), sørger en af stedets frivillige Erik Salomonsen for anvendelsen af

majs og hvede.

PS.

Erik Salomonsen rapporterer, at foderpladsen er stærkt benyttet, og fra Hospice har man observeret råvildt oa. på stedet. Lageret af majs og hvede er snart opbrugt. Nye korndonationer modtages med taknemmelighed.



Foto: Adam Mørk



Støtteforeningen orienterer

Af Susanne Hogrefe, formand i Støtteforeningen

"Uden stærke kræfters støtte Intet Hospice, intet hus"

Fra "Som et spejl af selve livet" (Hospicesangen) skrevet af Jens Oluf Pedersen, en ven af Hospice Djursland.

...og nu står huset der, og rigtig mange kom og besigtigede det i forbindelse med **åbent hus arrangementet**. En overvældende stor interesse, som alle er rigtig glade for. Desværre måtte Støtteforeningen aflyse bustransporten, som få ønskede at benytte sig af, men virkelig mange havde alligevel fundet vej til Strandbakken 1. Tak til de parkeringsvagter, som sørgede for, at trafikken og parkeringen forløb glat. Igen en frivillig indsats.

Støtteforeningen solgte øl og juice, og overskuddet var øremærket til køb af højskole-sangbøger til hospicet. Allerede søndag kunne kassereren konstatere, at der var penge til indkøb af 50 højskolesangbøger med tilhørende melodibog. De bliver allerede flittigt brugt.

Åbent hus weekenden og efterfølgende omtale i pressen har medført stor medlemsfremgang. - ca. 250 nye medlemmer. Mange gaver er også modtaget - store som små, og vi takker for dem alle.

Den officielle åbning var den 9. november, hvor patienter, pårørende, personale og indbudte gæster var med til at gøre dagen festlig.

Jeg fik den ære som formand for Støtteforeningen at foretage åbningen på vegne af alle de frivillige kræfter, der har stået bag projektet i mange år, herunder alle Støtteforeningens medlemmer. Der var ikke en rød silkesnor, men en stor hængelås, hvor nøglen efterfølgende blev overgivet til hospiceleder Dorit Simonsen.

Frivillige

Koordinator for de frivillige Anne Diemer har haft en travl tid, og allerede 1. december var de første frivillige i gang på hospicet. Der er frivillige værter/værtinder ved måltiderne, en ordner blomster, en holder styr på biblioteket osv.

De første 30 frivillige har været på introduktionskursus, og et nyt er på vej i foråret. Mange har vist interesse for det frivillige arbejde - mange flere end der har været brug for her i starten. Men frivilligkorpset udvides stille og roligt i takt med, at hospicet kan bruge flere.

Generalforsamling

Støtteforeningen inviterer til den årlige generalforsamling **mandag d. 18. februar 2008 kl. 19 på Hospice Djursland**.

Hospiceleder Dorit Simonsen og frivilligkoordinator Anne Diemer vil begge fortælle om den første tid på Hospice Djursland. Efterfølgende er der generalforsamling i henhold til vedtægterne.

På Støtteforeningens bestyrelses vegne vil jeg gerne ønske patienter, pårørende, personale, de frivillige og alle medlemmerne et rigtig **GODT NYTÅR**



Indvielsen den 9. november.
Susanne Hogrefe overrækker nøgle til hospiceleder Dorit Simonsen

Hospice Djursland

Strandbakken 1

8410 Rønde

Telefon: 87 77 33 00

Fax: 87 77 33 50

E-mail:
hospice@hospicedjursland.dk

Hjemmeside:
www.hospicedjursland.dk

Nyhedsbrevet udkommer
4 gange årligt

Ansvarshavende:
Peter Hørsman

Layout:
Karina Madsen

Nyt fra kassereren

Årskontingent

Opkrævning af årskontingent til Støtteforeningen Hospice Djursland udsendes i februar.

Nogle medlemmer indsender af god mening kontingent i januar. Det giver lidt problemer for kassereren, så vent venligst på medlemsopkrævningen og tilmeld jer allerhelst PBS ordningen.

Skattefrihed for gavegivere

Støtteforeningen har opnået skattefrihed for gavegivere. I 2007 er ordningen således: Når man har ydet kr. 500 i gave til almenevelgørende foreninger og fonde, kan efterfølgende beløb op til kr. 13.600 fratrækkes før skatteberegningen. I 2008 kr. 14.000. Ønsker man at benytte ordningen allerede for 2007, skal man meddele sit cpr. nr., samt selvfølgelig navn og adresse og gerne medlemsnr. til kassereren Niels Rovsing Klintevej 2, 8500 Grenaa tlf.nr. 86337024 eller niels@rovsing-partners.dk

Ønsker du at bidrage til Støtteforeningen, kan du indbetale til:

Djurslands Bank:
Konto 7320 - 1051643

Ebeltoft Andelskasse:
Konto 9860 - 8930002853